责任编辑:吴晓龙 版式:余欣 电话:0570-7888555 E-mail:jrly118@sina.com

从"荒田"到"金酒"

一粒薏米三产融合的美丽蝶变



记者 吴晓龙

近日,在沐尘畲族乡双戴村的薏 米种植基地里,村民们正俯身补植嫩 绿的薏米苗, 地头垅间呈现一派繁忙 景象。"我自己家的3亩地都流转出去 了,每年有1200元租金。这些日子到 地里帮着种薏米,每天还能挣 160 元。"年过花甲的村民李长嵩擦着额头 上的汗水, 语气里流露出满足的喜悦 之情。作为土生土长的双戴村人,他见 证了这片山地从"荒草萋萋"到"绿浪 翻滚"的美丽蝶变。如今,像他这样在 薏米种植基地里实现家门口务工的村 民有数十人,平均年龄超过60岁。

一旁的工地上,施工人员也在加紧 忙碌, 薏米仁生产加工基地已初现雏 形。这座占地7亩、建筑面积3600平方 米的工厂,不仅是薏米"收储仓",更是 产业"升级键",功能涵盖了薏米的收 储、清洗、加工、储藏等流程,建成后可 实现年加工1000吨薏米仁的产能,并 可支撑近40万公斤薏仁酒的酿造。

这条偏远乡村实现美丽蝶变的创 业之路,始于康源村返乡青年卢国文 的"酿酒梦"。2017年,在外闯荡多年 的他,决定回乡创办三禾酒业有限公 司,开始了"闭门造酒"之路。2020年 端午节假期里,在6000公斤薏仁酒热 销的市场反馈中,坚定了卢国文在7 个酒品中选定薏仁酒作为主攻方向的 信心和决心。回家乡创业的数年里,卢 国文也目睹了龙游南部乡镇山地撂荒 的情况。于是,他下定决心,不仅要自 己闯出一条创业路子,还要带动乡亲 们一起致富,"当时我就决定要做从种 植到酿酒的全产业链。"

得益于海拔 400 米以上的山地条 件, 卢国文的薏米种植计划推进得非 常顺利。从最初的2020年,承包70亩 山地进行种植的"小试牛刀",到 2024 年的862亩,再到今年扩至1200亩的 "薏海"梯田。三禾酒业再也不用为薏 仁酒的原材料来源受限而发愁了。如 今,该公司已经达到年产薏仁酒 10 万

公斤、存酒 50 万公斤的规模,去年还 收获了陈酒与新酒合计销售 7.5 万公

"从一粒种子到一瓶酒,再到一场 乡村文化体验,这是我们的全链条发 展布局。"站在社里村的"共富大楼" 前,卢国文介绍起正在装修的1300平 方米地下酒窖和一楼的畲族酒工艺文 化馆。这里将建成"山哈酒礼"封坛仪 式的举办场地,游客们可身着畲族服 饰,参与传统酿酒工序,体验封坛的乐 趣。"现在喝酒虽然不再受到追捧,但 是存酒的纪念价值却越来越高。"卢国 文兴奋地告诉记者,"去年,我们试办 了几场封坛仪式活动,就吸引了不少 游客慕名而来。'

产业崛起的背后,是沐尘畲族乡 "政策 + 文化"的双重赋能。乡党委副 书记徐俊表示,从以往的"单打独斗"到 当前的"链式发展",这片畲乡山区正以 薏米为媒,积极打造"农业种植+工业 酿造+文旅体验"的三产融合矩阵。"我 们要努力在绿水青山间书写好'畲乡 薏谷强、山区焕新颜'的共富答卷。"



红色党建促奋进

7月1日, 庙下乡举 行庆祝建党 104 周年暨 "七一"党员大会,全乡 450 余名党员在会上重温 入党誓言、颁发了"光荣在 党 50 年"纪念章、表彰了 在项目助力、基层工作中 表现优秀的"红榜"党员。

> 记者 方洪波 叶雄伟 通讯员 金杭 文/摄

学生出国(境)旅游办证迎来高峰期

公安部门推出四项便民措施

"儿子中考结束后,我们就一直在 准备带他出国旅游放松, 打算去趟东 南亚。"6月27日,在衢州市政务服务 中心三楼公安办证大厅, 带儿子前来 办理护照业务的市民徐女士说。

工作人员介绍,近年来,暑期出国 (境)旅游越来越受到学生群体的追 捧,除了跟着家人一起去旅游,毕业生 组团旅游的也很多。

数据显示,仅今年6月1日至 24日,我市办理的出入境证件业务 数量就比今年5月增加了44%。衢州 公安机关在工作中同时发现, 部分 学生存在出入境证件办理不及时或 保管不当、轻信非正规旅行机构等 情况。

工作人员提醒,一般情况下,本省 户籍居民办理护照、往来港澳通行证、 往来台湾通行证及签注需 7 个工作 日,外省户籍居民办理上述证件需 20 日。学生及家长近期如有出国(境)计 划的,建议提前申办出入境证件,以免 耽误行程。

为尽可能满足学生及家长群体的

办证需求,衢州公安机近期推出了以 下四项便民措施:

一、开通"学生专窗"绿色通道。全 市所有县级以上出入境办证大厅均设 立"学生暑期办证专窗",学生凭有效 学生证或录取通知书即可享受免预约 办理服务,实行优先受理、优先审核、 优先制证。

二、推行线上预约办理。广大学生 和家长可通过"移民局"微信小程序或 APP 进行预约,也可通过"移民局"微 信小程序查询最近的出入境窗口进行 电话预约或上门办证。

三、开展团体集中办理。针对 20 人以上的游学团、夏令营团队,提供 "一对一"专员对接,支持材料预审和 集中办理。后续将根据实际需求,视情 增设学生、家庭群体周末、节假日办证 专场,避免现场排队拥挤。

四、简化材料并优化流程。未成年 人首次申办护照和港澳通行证, 需监 护人陪同并提供监护人和学生身份证 (户口本)原件。暑期学生确有办证紧 急需要,办理时限由7个工作日缩短 至5个工作日。

警方提醒:

●学生出国(境)旅游应选择正规 旅行机构或游学机构,参加有合法资 质的旅行或游学项目:

●出行前认真检查各类证件是否 准备齐全, 有条件的扫描或拍照并保 存至随时可以获取的云端或邮箱,做 好境外目的地的信息调研, 了解当地 安全状况、社会风俗、法律法规以及天 气等情况:

●避免前往高风险地区和国家, 应通过正规平台选择酒店, 确认地址 及周边环境安全;

●严格遵守当地法律法规, 在境 外坚决不参与涉赌、涉毒等违法犯罪

●避免单独行动, 尤其是夜间尽 量减少独自外出, 旅行过程中时刻警 惕身边陌生人的可疑言行;

●遇紧急情况,可及时联系中国 使领馆或拨打外交部全球领事保护与 服务应急热线+86-10-12308。

来源:《衢州晚报》

修缮古建筑助推文旅发展

本报讯 (通讯员 王辉) 近日,在龙游大南门 历史文化街区内,监控安装师傅正在对街区内的8 栋古建筑点位进行监控设施的配套安装。

大南门历史文化街区是我县至今保存较为完 整的明清时期龙游古城的核心组成部分,目前还 保存着较多古建筑。2017年,大南门历史文化街区 建筑群被浙江省政府列入第七批省级文物保护单 位。为了更好地加强文物保护,提升大南门古建筑 的活化利用。县文广旅体局近年来对大南门景区 内的古建筑及景点古城墙遗址、泮池遗址进行了 修缮,在保持古建筑原貌的基础上,加强文物的安 全保护,使历史面貌得到了恢复,提升对外展示效 果的同时,丰富了景区的旅游观赏内涵。

下一步,县文广旅体局将持续加大文物安全 保护的力度,逐步实施各级文物保护单位的修缮 工程,推进文旅融合深度发展,为全县文旅事业的 高质量发展贡献文物力量。

强化安全生产宣教工作

本报讯 (通讯员 周淋淋 孔维瑶) 6月26 日,县华水水业公司、县农村供水公司联合开展了 2025年"安全生产月"消防安全及应急逃生、防恐、 有限空间及心肺复苏应急演练活动。

本次活动以"人人讲安全,个个会应急——查 找身边安全隐患"为主题,通过观看事故警示教育 片,帮助员工们深刻认识到安全生产的重要性以 及潜在安全隐患的危害性。随后,在专业教官的指 导下,大家积极参与了消防器材的使用演练,学习 了如何在火灾初期迅速有效地进行扑救,并掌握 了正确的逃生路线和自我保护技巧。在防恐演练 环节,模拟了突发恐怖袭击场景,员工们迅速响 应,按照工作预案进行疏散和防御,有效提升了应 对突发事件的能力。针对有限空间作业的风险防 范,演练中还特别强调了作业前的安全准备、通风 检测及个人防护装备的正确使用。最后,心肺复苏 应急演练通过模拟遇困者心脏跳动骤停的情况, 教授了员工正确的急救步骤,增强了大家的急救 意识和能力。此次活动不仅增强了全体员工的安 全意识, 也为各家公司的安全生产工作奠定了坚 实基础。

贩卖"上头"电子烟被判刑

本报讯 (通讯员 傅汪奇 胡继康) "'上头' 电子烟是毒非烟。"近日,县人民检察院检察官介 绍,近年来其在年轻人社交圈悄然兴起,容易让人 悄然上瘾,正逐渐演变成一种新型的涉毒工具,要 提醒人们千万警惕,莫入违法犯罪的歧途。

据悉,"上头"电子烟导致吸者上瘾的主要成 分是依托咪酯, 它于 2023 年 10 月 1 日已被国家 相关法规列入第二类精神药品目录。所以,行为人 吸"上头"电子烟即吸毒行为,如贩卖即为贩毒违 法犯罪行为。2024年2月11日至4月22日间,由 司法机关查获的被告人付某明知自己售卖的电子 烟烟弹内含有国家列管的依托咪酯成分, 但仍先 后 2 次向邓某出售了 19 颗含有依托咪酯成分的 电子烟烟弹,非法获利3900元。之后,县人民检察 院以被告人付某涉嫌贩卖毒品罪向县人民法院提 起公诉。最终,付某被判处有期徒刑1年8个月, 并处罚金 3000 元。

检察官提醒:毒品交易,害人害己! 请人们不 要心存侥幸,高额利润的背后是万丈深渊,任何形 式的毒品买卖都将面临法律严惩!《中华人民共和 国刑法》规定,走私、贩卖、运输、制造毒品,无论数 量多少,都应当追究刑事责任,予以刑事处罚。

招租公告

龙游联通公司(太平西路体育馆斜对面)2楼 办公室部分招租,面积近280平,有会议室1间, 办公室9间,租金5万每年。办公室位于龙游繁华 商业区的写字楼,商圈成熟,氛围浓厚,交通便利, 环境优雅,附近停车方便,可以开公司,培训机构, 网络直播等,无转让费,水电可独立。有意向的可 以提前预约,实地考察。

联系人:余先生 15657002255